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Digitalisierung der Verwaltungsleistung
„Wassergefährdende Stoffe selbstständig einstufen“
Einführung von digitalen Siegeln und Zertifikate

Veranstaltung: „Die FITKO im Dialog: Der Siegeldienst“ am 17.06.2025
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IST- Zustand: WGK-Antrag projektspezifische Entscheidungen: 
▪ OZG-Projekt WGK-Antrag → seit 11/2024 optional Online-Antrag über das Bundesportal stellen – bisher ca. 30 Anträge eingegangen
▪ Verifizierung und Nutzerkonto: → optional, Antrag kann mit und ohne Nutzerkonto gestellt werden, da ausländische Firmen ohne Nutzerkonto 

Sicherheitslevel / Registerdaten: → untergeordnet (gering), da Antrag kann ohne Nutzerkonto gestellt werden / kein Zugriff auf Register nötig
▪ Rückkanal über Bundesportal: →momentan nicht aktiviert, da Versand der Bescheide, Anhörung per E-Mail schneller und besser dokumentiert
▪ M2M-Schnittstelle ZIP-Datenpaket   → UBA eigenen Maschine-zu-Maschine-Client BundesPortal-Datazipper, Import via ZIP-Format, Antragsdaten über JSON
▪ Keine direkte Schnittstelle zwischen Bundesportal und Fachanwendung Rigoletto → höhere Sicherheit
▪ Schnittstelle zur E-Akte Bund: → keine Maschine Schnittstelle, ZIP Datei und JSON-Antrag (Maschine-lesbare Form Antrags) kann nicht veraktet werden

→ Derzeit: Bescheid mit Fachverfahren als PDF ohne Siegel erzeugt, rechtssicherer Versand per Post + zusätzlich per E-Mail

WGK-Antrag Verwaltungsleistung gemäß Verordnung über Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen (AwSV)

Ist Zustand OZG-Projekt des UBA „Wassergefährdende Stoffe selbstständig einstufen“ 
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https://www.gesetze-im-internet.de/awsv/BJNR090500017.html
https://verwaltung.bund.de/leistungsverzeichnis/DE/leistung/99090019261000/herausgeber/LeiKa-103327056/region/000000000000


Soll Zustand: Anwendung der OZG-Basiskomponenten für die vollständige E2E Digitalisierung
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Vorgaben des IT-Planungsrates OZG Rahmenarchitektur zum Thema Siegeln und Signieren (F06) Link
F06|01. Der Bund stellt Ländern und Kommunen Signatur- und Siegeldienste zur Nutzung bereit. 
F06|02. Zum Signieren verwenden Verwaltungskunden Zertifikate staatlich qualifizierter Vertrauensanbieter. 
F06|03. Bescheide und Nachweise sind mittels digitaler und visueller Siegel durch Dritte überprüfbar.
F06|04. Signierung ist bei Dienstleistungen im  privaten Sektor durch Authentifizierung mit einer vom Staat bereitgestellten digitalen Identität möglich.

Siegeln und 
rechtssichere
Bescheid-
Zustellung

https://www.it-planungsrat.de/fileadmin/beschluesse/2024/Beschluss_2024-54_OZG-Rahmenarchitektur_Zielbild.pdf
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FITKO Workshop: Der Siegeldienst
Fragen zu Hürden der Einführung von Siegeln und Bescheidzustellung gemäß OZGÄndG

Elektronischer Siegeldienst

1. Werden digitale und visuelle Siegel benötigt, um einen Bescheid rechtssicher elektronisch zu siegeln?

2. Welche Siegelarten und Siegeldienste werden von den Teilnehmenden (zukünftig) verwendet?

Verschlüsselter Versand von Bescheiden

3. Welche Möglichkeiten für den rechtskonformen, verschlüsselten Versand von Bescheiden werden von den 

Teilnehmenden (zukünftig) genutzt?

4. Welche IT-Lösungen gibt es für die effiziente Verwaltung von Kommunikation mit dem Antragsteller und der Veraktung

der Vorgänge in elektronischen Aktensysteme zB. eAkte Bund?

5. Gibt es eine Software, die mehrere Kanäle verwalten kann?

6. Welche weiteren Hürden gibt es bei der Einführung digitaler Bescheide gemäß den Vorgaben des IT-Planungsrates?



Vielen Dank für den Austausch

Umweltbundesamt 
OZG-Projekt Wassergefährdende Stoffe 

Fachgebiet IV 2.6 Daniela Dieter, Sabine Konradi

Fachgebiet IV 2.1 Patrick Ackermann, Andreas Linse

Wir freuen uns über einen Erfahrungsaustausch mit Behörden 
→ Kontakt: sabine.konradi@uba.de

mailto:sabine.konradi@uba.de

